

广东省第二人民医院感染管理科科长林冠文驰援荆州，负责医疗队感控与物资管理工作，力保队员零感染完成任务

他是医疗队的“大管家”， 医务人员的“隐形保护者”

A 白衣千里赴荆州

“荆州的这段时间，会是我人生中很宝贵的一段经历。能够在这场抗击疫情的战斗中，和两地医护人员一起并肩作战，真的很难忘。”广东省第二人民医院感染管理科科长林冠文说。

既要准备防护和生活保障方面的团队物资，还要准备自己的行李，林冠文一遍遍地清点物资，生怕漏了什么。“我就想着一定要把负责的工作做好，出去了以后，就代表着医院，在前方指挥部，又代表着广东医疗队，无论如何，都要把自己的工作做好。”林冠文说。

作为前方指挥部的专家组成员，林冠文先后到荆州市中心医院、荆州市第一人民医院等医院调研，讨论优化危重症、重症隔离病区的布局流程，降低医务人员感染风险。林冠文还走遍了荆州市区、石首、松滋、洪湖和监利等地，到各医疗队驻地检查医疗队驻地感控工作，降低集体生活感染风险。

防护用品的质量直接关系到一

线医务人员的安全。新冠疫情期间，荆州医疗队前线防护物资来源广、种类多，如何把好防护用品的质量关是物资管理面临的困难之一。

林冠文说，对防护用品会分类进行质量审查，每一批物资入库严格执行开箱查验制度，并且制定了物资出入库调拨登记表，实行双人双签管理，严格登记每件物品出入库。

3月20日，当湖北疫情形势得到控制，各省支援队伍陆续返回时，林冠文和11名广东省支援荆州医疗队队员申请留了下来。他们在请战书上写道：只要还有一例新冠肺炎患者住院救治，我们广东医疗队不撤离！

直到3月27日荆州市新冠肺炎患者收治数清零，林冠文才与队友们回到广州。

“得知荆州的新冠肺炎患者收治数清零，很高兴，就像同事说的那样，我们这个句号画好了。”林冠文说。

B 首创制度战疫情

在这次抗击疫情的过程中，由林冠文提议、全国首创的广东省第二人民医院“感控观察员制度”，也被借鉴到了荆州战疫一线，设立“感控督导员”，得到广泛运用，保护了医护人员。

林冠文还协助指挥部起草了《关于进一步加强医务人员个人防护工作和落实感控督导员岗位管理的通知》(援荆指[2020]3号)，推行感控督导员制度，把医院感染防控和医务人员个人防护监管工作关口前移。

据记者了解，广东省支援荆州医疗队建立起感控督导员工作群，帮助各医疗队建立感控监督员队伍和落实督导工作。并且，实行工作日报制度，每天收集各医院在感控

监督过程中发现的问题，及时梳理并进行通报。

2月10日到3月7日期间，各医疗队感控监督员累计发现问题209个，包括脱防护用品环节、穿戴防护用品环节、医务人员身体不适、医疗废物处理不符合要求、职业暴露等，发现的问题均得到了及时解决。

林冠文先后给第三、第六、第七批、中山市ECMO团队等援荆医疗队和前线指挥部驻地记者进行了穿脱防护用品现场培训，并给前线指挥部队员、酒店工作人员、记者进行了感染防控知识培训。通过网络平台，给各医疗分队和荆州市医务人员600余人进行了《隔离病区分区布局与流程》和《感控观察员制度介绍》培训。

设备，只有手推车，遇到卸载大型设备，林冠文和同事就只能全员出动，通过手推、肩扛来完成这些工作。”广东省支援荆州医疗队队员钟秋渝回忆。一个月里，前线指挥部仓库累计出入库各类物资182次，共约7300余箱。

林冠文说，晚上不忙的时候常常会想起家人，小孩才一岁多，“我离开家的时候，还不会说话，一个多月过去会讲了一些，孩子教会了他叫爸爸，听到后蛮开心的。”林冠文说着笑了起来，那是温暖、幸福的笑容。

前两天，林冠文接到荆州市当地医护打来的电话，邀他有机会再去荆州市，好好品尝当地美食，好好看看荆州市美景。“去了1个多月，哪里都没去看过，也没有心情欣赏景色，荆州市是历史悠久的名城，以后一定带家人去看看。”林冠文说。



林冠文(左一)在线培训各医疗分队和荆州市医务人员 图/王蒙

C 手推肩扛卸物资

“现在回看在荆州奋战的48天，每一天都面临着很大的压力，感觉每一天都比平常长……”采访中，林冠文谈到了他支援荆州时的感受，“但现在回过来看，我们克服了一切困难，患者的收治数也都清零了。”

和在医院时开展工作不同，在荆州负责物资管理工作的林冠文算是“新人”，要尽快熟悉相关工作要求，和当地战友打成一片，互相帮助，对他来说，这是一个新的挑战。

为满足疫情防控需求，林冠文还积极联系广东省第二人民医院，调拨紧急物资支援荆州市。正压送风防护装备、全面型头罩、紫外线消毒灯和防护服等防疫物资，为荆州市洪湖市人民医院早期开展气管插管、纤支镜吸痰等操作的医务人员，增加了一道安全保障。

“临时仓库的搬运装备很简陋，没有叉车、起重机等专业

监督过程中发现的问题，及时梳理并进行通报。

设备，只有手推车，遇到卸载大型设备，林冠文和同事就只能全员出动，通过手推、肩扛来完成这些工作。”广东省支援荆州医疗队队员钟秋渝回忆。一个月里，前线指挥部仓库累计出入库各类物资182次，共约7300余箱。

林冠文说，晚上不忙的时候常常会想起家人，小孩才一岁多，“我离开家的时候，还不会说话，一个多月过去会讲了一些，孩子教会了他叫爸爸，听到后蛮开心的。”林冠文说着笑了起来，那是温暖、幸福的笑容。

前两天，林冠文接到荆州市当地医护打来的电话，邀他有机会再去荆州市，好好品尝当地美食，好好看看荆州市美景。“去了1个多月，哪里都没去看过，也没有心情欣赏景色，荆州市是历史悠久的名城，以后一定带家人去看看。”林冠文说。

公园晨跑偶遇倒地昏厥男子
医生无惧危险第一时间施救

事发佛山市，昏厥男子已神志清醒，转入ICU治疗

羊城晚报讯 记者郑诚、通讯员李峰至摄影报道：4日清晨，一名男子在佛山市中山公园内突然倒地不起。跑步路过的佛山市中医院肛肠科副主任中医师赵英武发现后，在没有做防护措施的情况下紧急对其进行心肺复苏，直到救护车赶到现场。目前，该男子经抢救已恢复自主心跳、呼吸，意识逐渐清醒，状况相对稳定。

跪地胸部按压十分钟

4日7时10分左右，已在佛山市中山公园跑了5圈的赵英武，发现一名身穿银色运动服的男子扑倒在地，地上及男子脸上都是血迹，旁边一名晨跑的市民正在拨打急救电话。赵英武见状立即上前，让那名市民帮忙将男子翻身仰卧，“他当时面色和嘴唇紫绀、四肢冰冷、甲床也发紫了。据旁边的人说，男子已经倒地有4-5分钟了，情况非常紧急，马上抢救可能还会有一点希望。”赵英武表示，倒地男子不仅呼之不应，而且颈动脉搏动已消失，胸廓无呼吸起伏。于是，他马上跪在雨后的湿地上，为其实施徒手心肺复苏术，并让旁边的市民帮忙擦拭其脸上的血。

“也有一瞬间想过会不会是新冠肺炎症状引发的不适，但更多是考虑该男子是否突发急性心梗等意外。”回忆起当时的场景，赵英武提到，自己作为医生，虽然户外运动状态下没有戴口罩，但本能第一反应就是救人，甚至都没想到从随身腰包里掏出口罩先戴上，“由于他的口鼻都有流血，我没有给他进行人工呼吸。”

2分钟后，该男子身体作出反应，喉咙发出了声响，嘴巴可以微微张开，舌头也有一点点动。赵英武没敢松手，坚持按压，整个过程持续约10分钟。

7时20分左右，救护车来到现场。此时，该男子脸色已有所缓和，脉搏似乎也恢复了。“看到我们医院急诊科的医生来了，接手病人，通过AED除颤仪除颤后，他的心跳恢复了，我这才放心下来。”

赵英武表示，自己当时已跑了

10公里左右，体力有所下降，自己还很担心未能利用好抢救黄金6分钟。

多科抢救从死亡线拉回

据悉，赵英武作为肛肠科专科医生，接触急救的机会并不多，但他一直很重视急救技能的学习。此前医院组织过一场全院性的急救技能比赛，我代表科室参赛，我也非常珍惜当时的练习机会，还将相关的学习材料给科室、朋友以及家人共享。”

患者送院后，心内科介入组主任医师陈伟强、副主任医师彭毅马上门实施急诊介入术，多科合力为患者打开一条生命通道。据该男子家属介绍，男子今年49岁，有高血压病史，因疫情原因已多日没有出门，今天属于连日来的首次运动。

至昨日16时左右，患者心跳、呼吸均恢复，神志也逐渐清醒，已转入ICU进一步观察和治疗。

陈伟强表示，该名患者的成功救治，是院前第一现场有效徒手心肺复苏、院内胸痛中心高效运作的经典范例。



A4



羊城晚报记者 张华
通讯员 薛冰妮 王蒙

“荆州的这段时间，会是我人生中很宝贵的一段经历。能够在这场抗击疫情的战斗中，和两地医护人员一起并肩作战，真的很难忘。”广东省第二人民医院感染管理科科长林冠文说。

作为前方指挥部的专家组成员，林冠文先后到荆州市中心医院、荆州市第一人民医院等医院调研，讨论优化危重症、重症隔离病区的布局流程，降低医务人员感染风险。林冠文还走遍了荆州市区、石首、松滋、洪湖和监利等地，到各医疗队驻地检查医疗队驻地感控工作，降低集体生活感染风险。

防护用品的质量直接关系到一

个

羊城晚报

今日·国际

东京单日新增确诊首次破百

累计达891例，是日本疫情最严重的地区，东京都政府考虑增加病床

2020年4月5日/星期日/要闻部主编/责编 郭斌 钱克锦/美编 李金宝/校对 潘丽玲

美国总统唐纳德·特朗普和3M激烈交锋

美国口罩能不能出口？

特朗普和3M激烈交锋

迈克·罗曼说，特朗普对3M的讽刺“荒谬”。他在接受美国全国广播公司采访时说：“这种说我们没有尽力向国家交付呼吸器的说法，完全不是事实。”

3M公司的一份声明中说，停止出口呼吸器会导致其他国家停止向美出口防疫物资，导致可用的呼吸器更少。“这是我们与政府相左之处，都试图寻求代表美国人民。”

事情可追溯至上月。

一名不愿公开姓名的白宫官员告诉美联社记者，副总统迈克·彭斯3月访问3M位于明尼苏达州的工厂，得知3M曾有3500万只N95口罩。然而，白宫本周了解到，这些3M口罩并非全部用于美国市场。这种情况导致特朗普引用《国防工业生产法》。

作为加拿大和拉美地区的主要供应商，3M每月向这些地区出口大约600万只口罩，拒绝停止这部分出口。

戴口罩

美国政府已经改变口风，开始推荐美国人外出时戴口罩。但特朗普仍称“人们想戴就戴”，而他自己不会戴。

特朗普3日晚在白宫简报会上说：“我们与3M之间不愉快。”他宣布将指示美国联邦紧急措施署阻止出口N95口罩、外科手套和其他医疗防护装备，但疫情严重的意大利和西班牙可以例外。

争执始于前一天。特朗普援引《国防工业生产法》要求政府可以获取“适当”数量N95口罩。

2日，特朗普在社交媒体“推特”发文称：“看到3M在口罩上的所作所为，今天我们予以痛击。”《国防工业生产法》一直都在。他们(3M)的做法让政府内许多人大吃一惊。他们会付出巨大代价！”

不服气

3M公司首席执行官

庄北宁(新华社特稿)



美国确诊病例达30万 意大利在ICU的患者首次减少

据新华社电 世卫组织每日疫情报告显示，截至欧洲中部时间4月10日16时，中国以外确诊病例较前一日增加79259例，达到968760例；中国以外死亡病例较前一日增加6660例，达到53650例。

全球范围内，新冠确诊病例较前一日增加79332例，达1051635例；死亡病例较前一日增加6664例，达到56985例。

有数据显示，截至美国东部时间4月15时50分，美国确诊病例升至300915例，死亡病例8162例。

意大利民事保护部门4日发布的数据显示，截至当天18时，意大利累计新冠确诊病例升至124632例，累计死亡病例15362例，治愈病例20996例。

该部门发布的统计数据显示，意大利累计新冠死亡病例比上一日增加681例，累计确诊病例和治愈病例分别比上一日增加4805例和1238例。

在现有确诊病例中，有55270名轻症或无症状患者在居家隔离，2910名患者在医院接受普通治疗，3994名患者在重症监护室接受治疗。

意大利民事保护部门负责人、新冠病毒应急委员会专员博雷利在当天的例行发布会上说，在重症监护室(ICU)接受治疗的患者较前一日减少74人，这是疫情暴发以来首次出现这种情况。此外，病亡人数也开始出现下降。

当天早些时候，意大利卫生部长斯佩兰扎在接受媒体采访时呼吁民众不要低估当前的抗疫形势。

西班牙累计确诊病例数已超过20万例，但单日新增死亡人数有所下降。德国疾控机构罗伯特·科赫研究所4日公布的新冠疫情最新统计数据显示，截至当地时间当天零时，德国累计确诊病例达85778例，较前一日增加6082例，累计死亡病例1158例。死亡病例中86%为70岁以上老年人。

韩国为何拉长抗疫战线？

韩国政府4日决定把“社交距离严守期”再延长2周，将韩国抗击新冠疫情的战线拉长。

严守期延长表明韩国社会今后一段时问仍将把防疫重心，仍需时日才能进入恢复正常生活、使经济生活和防疫并行的“生活防疫”阶段。

韩国国务总理丁世均4日表示，境外输入性病例不断增加，首都圈疫情并未平息，多国疫情形势极其严峻，“我们别无选择”，只能继续严守社交距离。

综合来看，韩国疫情防控近来面临3个难题。

其一，境外输入性病例显著增多。据韩国媒体统计，近些天韩国日均新增境外输入性病例40到60例。在境内疫情尚未消化完毕的情况下，境外输入令疫情防控更加复杂。据统计，境外回国人员中大约7成居住于首都圈，推升了这一地区的新增病例。

其二，大规模聚集性感染事件不断发生。首尔近日一处教堂聚集性感染导致至少37人确诊，京畿道一所医院的感染事件涉及至少26名确诊患者。据韩国媒体3日报道，首尔一处演出场所3月上演《歌剧魅影》，因两名外籍演员确诊，使得140名密切接触者接受检测，超过8000名观众列入观察名单。

其三，随着疫情趋缓，部分民众防疫意识有所松懈。近期首尔一些公园游客人数大增，餐馆和咖啡厅内顾客也有所增加。一些医护人员在社交媒体上呼吁民众珍惜此前努力取得的防控成效，再忍耐一段时间。

面对疫情新形势，韩国政府近日出台一系列政策，强化防疫措施。

其一，严防境外输入，4月1日起所有入境人员不分国籍一律接受为期两周隔离。

其二，严惩违反隔离等相关防疫规定人员。根据新修订的传染病预防及管理法，疑似患者拒绝接受检查将被处300万韩元(约合人民币1.7万元)罚款，不遵守居家隔离或住院措施者将被处最高1年有期徒刑或1000万韩元罚款。据报道，韩国警方近期调查了违反隔离规定的45人，其中6人提出诉讼。

对于拒绝或违反自行隔离措施的外国人，韩国政府将采取禁止入境、强制驱逐以及判刑或罚款等严厉措施。韩国法务部表示，违反隔离规定的外国人最高可被处以3年有期徒刑或2000万韩元罚款。

丁世均说，保持社交距离将带来巨大社会成本，但事先预防要好过感染后救治，必要的忍耐要好过无法承受的混乱。(新华社)

西班牙度假酒店疫情期间安置难民

新冠疫情席卷西班牙之际，首都马德里东部一家度假酒店向这座城市最困难的家庭伸出援手，安置12个家庭共计65人，绝大部分是来自委内瑞拉的难民。

为防控疫情，西班牙3月14日开始“封城”，餐厅、酒吧、部分商店关闭。尽管这家酒店已经停业，老板米格尔·安赫尔·卡内罗还是决定帮助那些带孩子的困难家庭。

酒店为12